

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Mahón, martes 16 de julio 1918

Núm. 13.580.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. 1.500 ptas al mes extranjero. 2.000 * al año

Envío a plazos. 10 céntimos

Número suelto. 5 céntimos

Año XLVI.

TEATRO PRINCIPAL

El local más cómodo El cine más barato El que exhibe mejor es cintas

Hoy martes a las nueve y media noche. Sesión extraordinaria dedicada a los señores Jefes, oficiales y marineros de esta Base Naval. U tiempo día y despedida del aplaudido dúo

LOS CRITELLY

con variado programa de bonitos couplets. Espectáculo moral. Ruidoso éxito.

Se proyectará también un extenso programa de selectas películas exhibiéndose por última vez la interesante cinta "EL HUD" y otras.

El próximo jueves estreno de la colosal y maravillosa película en ocho jornadas LOS RATONES GRISES desempeñada de un modo magistral por el insuperable artista Emilio Chione.

Los agitadores

Contra el interés de España

Hacia la huelga general?

Funesto oficio es el de alarmista; pero inada acarrean peores caídas que a inadvertida y la improvisación. Si la Prensa ha, de ser aviso de gobernantes, y atalaya de los movimientos nacionales, obligada está a anunciar a tiempo los males que inequívocamente van llegando.

¿V quién, contemplando el panorama nacional, no ve claramente que la acción terca y al parecer concertada de millares de agitadores está intentando preparar otro Agosto como el pasado, acaso para hacer el suyo? Los intentos y trabajos de las organizaciones obreras son ostensiblemente preparatorios de una huelga general.

Esto es lo que se busca a todo trance. Más o menos disimulado el propósito en las numerosas huelgas, relativamente pequeñas, de las semanas anteriores, aparece evidente en lo ocurrido con los mineros de Asturias. No han podido éstos fundar su disenso en una discrepancia sobre salario, ni siquiera en un punto de reglamento, pero tampoco lo han menester. Quieren imponer a los patronos una arbitraria exigencia, y eso les basta para anunciar, si no se accede, un paro general.

Los mineros de Asturias están de acuerdo con los de las restantes zonas mineras de España. Háblase del paro de un sector de los obreros ferroviarios. Cargada está la mina en Cataluña, y cada día vienen noticias más desagradables de los braceros rurales de Andalucía.

Esa es la obra de los que tienen a su cargo la dirección de las fuerzas obreras. ¿Las llevan camino de su mejoría o del desastre? ¿Que esa situación es cañosa para España no puede negarse. Aun cuando tantos males, que acaso esa discordia interior anule y supere todos los beneficios de nuestra neutralidad. Pero ¿los trabajadores no son también españoles? ¿No sienten la necesidad de evitar nuevos estragos a nuestro país? ¿V aun cuando prescindieran de esas consideraciones, que ningún conciliabulo puede omitir, cualquiera que sea la condición social, creen los obreros que obtendrán por ese camino ninguna ventaja para sí propios? Han alcanzado, merced a las circunstancias, un imprevisto nivel de bienestar, y forzando las cosas para llegar al choque, preludio de un desquiciamiento, no van a malograr las ventajas adquiridas, sino que están labrando su propia ruina.

De dos maneras repercutirá ello en el año que causen. Uno, como parte que son de la sociedad española. El quebranto causado en economía de esta clase forzosamente sobre los trabajadores, su desordenado proceder, sus forcejeos contra el capital, que hoy vive en España bajo la amenaza perenne de la turbulencia, ha retraído muchas iniciativas y ha evitado muchas demandas de brazos, que de una manera ar-

monía habrían elevado los salarios. España no ha obtenido de la neutralidad todo el fruto debido por esa desatentada conducta de los obreros mal aconsejados, y no hacemos de ella responsable a la multitud, sino a sus directores.

De otro modo más directo y visible sufren el perjuicio: chocando contra el resto de la sociedad. Ya pudieron experimentar tristemente el año pasado. Cualquiera que sea el juicio que aquellos sucesos merezcan, no fueron un inmenso daño para los obreros y para la nación? Ni unos ni otros se han repuesto todavía del estrago, y aún parte de la perniciosa fiebre polifónica que vivimos, en aquellos días se engendró.

Pero no se forjen ilusiones los caudillos engañadores de obreros. Con todo amor por éstos lo decimos, España no está aún madura para derrumbarse, y se defenderá. La agitación general que se procura es un nuevo asalto contra la sociedad española, y ésta lo resistirá y rechazará. Ninguna sociedad que no esté completamente degradada se entrega sin luchar, y España no quiere sucumbir.

La tentativa de huelga general, que por su propia naturaleza es de subversión general, no puede acarrear sino una lucha cuyo final está descontentado. Ningún patriota puede, sin embargo, dejar de entristecerse ante la perspectiva de una nueva contienda de ese género. Si es posible evitarla, deben agotarse los medios. Y si no se evita porque los obreros cierran los oídos a toda sugestión razonable, la responsabilidad será de sus caudillos, y en defensa de la sociedad española tendrán todos que cumplir varonilmente su deber.

La intrusa

GÉNESIS

En una reseña de Ariel que vio la luz en EL BIEN PÚBLICO (1) referente a cierto festival que tuvo lugar en Fornells el 22 de agosto de 1910 en honor a don Emilio Hédiger y Oliver, al describir los brindis y discursos de los conmenales y llegar al de don Juan F. Tallavull se lee: «V tomando el orador en sus manos una bandera española con la derecha y otra menorquina en la izquierda, condensó etc.

Herido en su amor propio cierto individuo, escribió, sin firmar, en "La Voz de Menorca" de 13 septiembre 1910 un artículo titulado "Bandera menorquina" el cual por lo más fundamentado y gratuito, no tuvo eco, ni convenció a nadie

respecto a la busca y captura de una nueva bandera menorquina; dicho escrito, obra de quien se alucina al leer el folleto de nuestro paisano don Benito Pons Fábregas titulado "La Bandera de la ciudad de Mallorca", contiene extremos interesantes como son: un cargo al Ayuntamiento de Mahón por tenernos a oscuras en tan importante asunto, un desprecio a la bandera de esta provincia marítima que toda la vida hemos visto ondear en los buques mercantes matriculados aquí y para la cual no abriga cariño alguno, olvidándose de que (Menorca es una isla (de la que un historiador coeláneo dijo que está rodeada de mar por todas partes), (2) y de que su importancia la debe al puerto de Mahón, luego se dirige al Ayuntamiento indicándole que dé a conocer la bandera menorquina, caso de existir, y finalmente indica la conveniencia de dar a conocer el símbolo menorquín, y de divulgarlo, «para evitar que el público aparatoso y falsamente inducido pueda creer que un tafetán amarillo con un cuadro angular azul es el emblema patrio menorquín».

Dicho escrito termina diciendo: «Trasladamos todo lo expuesto al Ilustrísimo Ayuntamiento mahonés y a los demás Ayuntamientos de esta isla».

El traslado no surtió efecto y tanto el de Mahón como los restantes, se llamaron andana sin dejarse caer en el lazo.

Ahora, vuelto a insistir, escribe ref. "La Voz de Menorca" del 6 del corriente, un extenso artículo de fondo, el cual dedica a los Ayuntamientos de Menorca, titulado "La enseña regional" en el cual alude al fracasado del 1910, y extendiéndose en la materia toca varios puntos que son: Consideraciones fundamentales. — Menorquinismo. Caracteres de las enseñas. — La bandera menorquina. — Modo de crear la enseña. — Fiesta regional. Dicho luminoso artículo da materia al que suscribe para tratar de cada uno de sus puntos; sólo por el hecho de haber sido acogido con amor por nuestro Ayuntamiento y archivado en el expediente de creación (ilegal) de la nueva bandera, merece la pena de que se ocupe de él.

OTON NAVARRO Y CIEZA El Día de la Prensa Católica

Tarea ardua y difícil sería intentar ofrecer a nuestros lectores una descripción al detalle de la magnífica fiesta, del acto hermoso de propaganda de la Prensa Católica que en el amplio salón de los Estanislao se realizó con esplendor grande e inusitado en la tarde del domingo.

El inquebrantable tesón de los seminaristas de la localidad imprimió un sello característico al salón citado, convirtiendo el palco escénico en amenísimo jardín y apareciendo engañado el conjunto.

La ejecución del programa anunciado resultó de vezas brillantísima, aquilatando su valor una nutrida y selecta concurrencia que llenaba par completo la sala de espectáculos.

Numerosas representaciones de los pueblos de la isla contribuyeron al mayor esplendor del acto citado.

Sobre las siete de la tarde, hora anunciada, penetró en el local completamente atestado de invitados, el Excelentísimo señor Obispo, acompañado de su Familiar el Canónigo señor Planells, del M. I. Canónigo señor Dalmedo, Presidente de la Adoración Nocturna Excmo. señor Tallavull, Presidente del Patronato señor Pons y Director de la Academia señor Conforto, resonando una salva atronadora de aplausos que

Herp. del Sant. — Compendio de Geografía e Historia de Menorca. — Pág. 23 y 24.

la concurrencia ofrecía al amantísimo Prelado en señal de bienvenida.

Ocupada la presidencia por el Excelentísimo señor Obispo y teniendo a ambos lados a los Canónigos Muy Ilustres señores Dalmedo y Planells, señor Pons Alzina, Presidente del Patronato de la Academia, Rdo. señor Conforto, Director de la misma, Excmo. señor don Juan F. Tallavull, Presidente de la Adoración Nocturna, Párroco de San Francisco Rdo. señor Mercadal y los individuos del Patronato con el presidente de la Junta Directiva de aquel centro señores Serra, Botella y Pons Capella dió principio el acto con la venia de Su Excelencia Ilustrísima.

Nutrida masa coral invadió el escenario de la Academia, cantando con gran afinación y justeza el Himno de la Buena Prensa del Rdo. señor Andreu que fué acompañado por la orquesta académica y dirigido con pulcritud por el joven señor Tallavull. Las vibrantes notas del coro, así como la tierna armonía y dulcísima expresión del dúo de la citada composición, electrizó a la concurrencia que premió con una ovación clamorosa el acertado primer número del programa.

El discurso pronunciado por el seminarista don Antonio Tutó con el título de "Los seminaristas y el Día de la Prensa Católica" cautivó de una manera notable al auditorio por las elevadas ideas expuestas por el joven orador. Saludo a la sociedad menorquina, al Prelado y en particular a los seminaristas, no ya de Menorca, sí que también de España, cantando y enalteciendo la labor gigante que para la propagación de la prensa genuina éstos realizan, siendo de ello ejemplo viviente los propagandistas sevillanos que con sus trabajos que retrata el admirable órgano "Ora et labora" han conseguido y conseguirán con la ayuda de los seminaristas de toda España la regeneración apetecida. Una atronadora ovación coronó el bello trabajo del joven señor Tutó.

Preñado trasladar al papel la interpretación hábil y magistral que obtuvo la fantasía de Beriot por parte del profesor de violín nuestro buen amigo don Pedro Seguí, artista de reconocido mérito y valía, acompañada al piano por el señor Portella, sería empresa difícil. Las notas arrancadas con notable maestría al violín, ora dulces y delicadas, ya vehementes y expresivas, eran escuchadas con religioso silencio por los invitados que, una vez saboreada la musical composición, prorumpieron en frentísticos aplausos dedicados al genio y al arte, que obligaron al señor Seguí a la repetición.

"Himno guerrero", así se titula la poesía enérgica y valerosa contra la prensa impía, que fué declamada con la elocuencia y facilidad de dición que le son propias, por el joven don Gabriel Conforto, quien dió vida a cada uno de los bellos y viriles versos de la composición citada; trabajo que le valió al final una clamorosa ovación.

Y con el pasadoble "Monte Toro" interpretado por la orquesta académica y dirigido por el joven señor Tallavull que fué escuchado con verdadero interés y aplaudido por la concurrencia dióse por terminada la primera parte del programa.

Después de unos minutos de intervalo e iniciado de nuevo el acto, levántose a dirigir la palabra el Excmo. señor don Juan F. Tallavull.

Tarea ardua para el cronista sería intentar siquiera hacer un brevísimo extracto de las hermosas ideas vertidas por el ilustre orador.

Empezó su discurso el señor Tallavull demostrando que en la sociedad existe una fiebre y una enfermedad común a todos cual es la lectura, por desgracia, la frívola, ligera, la que balaga las pasiones, rechazando de paso la

generalidad, las que son manjar adecuado del alma, las que ennoblecen el espíritu.

Así como (decía el orador) el pan es para el cuerpo la vida, la sangre, los músculos, así la lectura es el alimento del alma, alimento que puede ser un veneno para la misma, cuando esa lectura es perniciosa, es más o menos abiertamente mala.

El periódico, una de las derivaciones de las lecturas en general, lo es todo (decía) en la sociedad, todo lo transforma, transmitiendo a los cerebros su buena o mala semilla, y moldeando los corazones según el ambiente en que se mueven e inspiran, poco a poco, con un trabajo lento cual el de la gota de agua que una tras otra viene a horadar las rocas.

Entretiénese el orador en acertadas consideraciones acerca el influjo que ejerce el periódico en la sociedad.

Desglosa los males sin cuento que causa al mundo la prensa sectaria y antisocial, abriendo heridas cruces en el corazón de las muchedumbres, y trocando el sentimiento noble, honrado y generoso de las mismas, en odios y rencores de muerte.

Achaca los males que nos afligen a esa prensa que lanza ideas subversivas, desde las más insignificantes hasta las que se traducen en el estallido de la bomba anarquista, en el pillaje y en el incendio de iglesias y conventos como accedió en la tristemente semana trágica de Barcelona.

Aboga para que se funde en esta isla un periódico católico, que venga a ser valla eficaz contra el actual estado de cosas, y anima a los creyentes para que sea ello pronto feliz suceso y podamos presentarnos a la faz del mundo como un pueblo católico, ilustrado y progresista. (Aplausos.)

Cita al infortunado pueblo belga, que en sus tiempos mejores era una nación grande por que era católica y sostuvo rotativos defensores de la Religión y la verdad, siendo por ello la admiración del mundo, como lo es en la actualidad esa otra esforzada nación, Alemania, que debido a la gigantesca obra del periódico, ha visto aumentar cada día por millones el número de adeptos a las enseñanzas católicas; contando con unos 500 diarios que han hecho de Alemania un pueblo legendario, grande y heroico. (Aplausos.)

Así se trabaja por Cristo y por la Iglesia, terminó el orador señor Tallavull. Tened entendido (repetió) que la prensa gobierna al mundo. Hagamos frente al enemigo con esta arma poderosa destinada a regenerar la sociedad. Si así no lo hacemos, justo será que las generaciones futuras nos apostrofen con las palabras que la madre de Boabdil le dirigió ante la vista de Granada perdida «Lloro como mujer, ya que no supiste defenderte como hombre».

Inútil es consignar la clamorosa ovación con que fueron ahogadas las últimas palabras de la enérgica y bien razonada peroración del señor Tallavull, de cuya oratoria y fe ardiente tantas veces nos hemos hecho eco.

Una vez acalladas las múltiples aclamaciones y manifestaciones de simpatía que promovió el discurso grandilocuente del señor Tallavull, el barítono señor Bisbals, cantó, acompañado al piano por el señor Portella, el "Stabat Mater" de Pergolesi, recargando al auditorio con su bien timbrada voz y excelente escuela de canto; interpretación que fué acogida con vivas muestras de aprobación por parte del público que le obligó a cantar seguidamente la bella composición musical "Prima lágrima" que también fué aplaudida en extremo.

Muy bien los jovencitos Conforto y Novella en el inspirado diálogo "La Pluma y la Espada", en el que demostraron excelentes cualidades y disposición en el arte de la declamación. Oye-

ron al final de su cometido merecidísimos aplausos.

Después de procederse a la venta y subasta de números y sorteo del hermoso Crucifijo que se expuso a la vista del público, y después de restablecido el orden, ocupó la tribuna nuestro amigo el Rdo. señor don J. Juaneda, Pbro

Con el título de "Concretemos" empieza el orador, saludando a la distinguida concurrencia, al Ilmo. Prelado y a los Seminaristas a quienes dice no perdona el que le invitasen a tomar la palabra en el citado acto.

Hace una definición exacta y acabada de lo que es y cualidades que debe reunir la prensa para que pueda ser calificada de buena y católica; para que sin temor alguno pueda ser introducida en la familia y en la sociedad.

La que reúna todas las condiciones sin faltar una, esa se llamará prensa católica, la que no, nó.

Señala que la prensa para ser buena ha de ser el adalid del dogma católico de la verdad y de la moral de la Iglesia; ha de reinar en ella unidad de acción, ha de ser el eco que dé al pueblo relación detallada de los actos que en el templo y en la sociedad católica realizan los creyentes, haciendo pomposas reseñas al igual que nuestros contrarios y nosotros los católicos con más razón y verdad que ellos.

La buena prensa, (prosigue) se ha de esforzar en que sea recta la administración pública, para que el contribuyente no sea defraudado; en que el teatro sea de veras cátedra de ciudadanía en vez de centro destinado a la corrupción e inmoralidad; en que la película tienda a ejercer saludable influjo y buen ejemplo en vez de ofrecer generalmente la novela cursi, el argumento inmoral, el asunto escandaloso, siendo un constante peligro para las inteligencias de los pequeños.

Será prensa buena, la que no admita anuncios dudosos; la que no tenga entrada de favor en los espectáculos públicos; la que trate la cuestión obrera cual se merece dilucidando las enconadas luchas entre el capital y el trabajo que procura fomentar la prensa mestiza, dando a patronos y obreros la razón o haciéndoles confesar el error en que están sumidos, respecto al problema de clases.

Sigue el orador señalando las diferentes cualidades que deben adornar a la prensa católica.

Señala los estragos que en la sociedad causa la prensa así como las publicaciones antisociales y antireligiosas y anima a los católicos menorquines a que se decidan de una vez a laborar con un buen periódico por nuestra querida Menorca y amada España.

Termina su discurso el señor Juaneda diciendo que una vez concretado el asunto que le llevó a dirigir su palabra en aquel acto, espera que de los labios de todos salga el firme propósito de hacer algo bueno. Y si al principio de mi discurso os dije "concretemos", al terminar espero de todos que "realicemos".

Una nutrida y fuerte ovación corona el magnífico trabajo del señor Juaneda, que fué objeto de generales comentarios y muestras de aprobación.

Y con el canto de afirmación religiosa "Firme la voz" interpretado por la masa coral y coreado por todos los concurrentes, terminó entre vivas y aclamaciones fiesta tan simpática y que formará época en los anales de la historia menorquina, pues a no dudar será esta fecha la base de la reorganización católica que es de desear en estos momentos en que el positivismo moderno intenta resucitar de nuevo el culto al becerro de oro y retrotraer a la humanidad a los siglos del paganismo y del endiosamiento de la razón humana.

Santoral

Santoral de hoy. — Nuestra Señora del Carmen, el Triunfo de la Santa Cruz y Santos Fausto y Valentín obispo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de julio de 1918

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 63. Jefe del día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID. Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegramas de las 13'30. Día 13 de julio de 1918.

Generalmente bueno en todas las regiones.

El Comandante Militar de Marina de la provincia de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca Marítima

Hago saber: Que solicitado por el vecino de esta Ciudad, Pedro Rabasa Sintes, el instalar unas casetas de baños de carácter temporal en el muelle del Andén de Levante, en frente del almacén número 89 de dicha vía y en el sitio que ocupaba los años anteriores.

Se anuncia a los pescadores de esta localidad y demás gente de mar, para que en el término de ocho días puedan hacer las reclamaciones que crean convenientes sobre el particular.

Mahón 15 julio de 1918. — Francisco Pou.

MAHÓN

Con el esplendor de todos los años debe haberse celebrado solemnemente la misa mayor en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen esta mañana, con asistencia del Rdo. Prelado, en honor a su excelsa titular.

Esta noche a las ocho y media debe celebrarse en nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, en la que serán válidos los acuerdos tomados, sea cual fuere el número de concejales que a la misma asistan.

En la parroquial iglesia de Santa María continuó en la tarde de ayer la administración, por el Ilmo. Sr. Obispo, del Sacramento de la Confirmación a los niños de la localidad.

Por ser hoy la festividad de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de la Marina española, visten de gala los marineros de esta dotación, así como ondea el pabellón nacional en nuestros edificios públicos y buques surtos en el puerto.

Esta mañana a las seis ha fallecido el Coronel retirado, don José Méndez Pardo, después de recibir los auxilios de nuestra Santa Religión.

El finado era persona bondadosa que por sus relevantes prendas personales era apreciadísimo en esta ciudad, habiendo sido su muerte muy sentida.

Tendrá lugar el acto del sepelio esta tarde a las cuatro y media, siendo conducido el cadáver al Cementerio Católico.

Descanse en la paz del Señor el espíritu y reciba la familia doliente la expresión de nuestro más sentido pésame que muy especialmente transmitimos a don Smaragdo Méndez, hijo del finado.

Nuestro amigo y colaborador don Antonio Roca Várez nos ha remitido varios artículos sobre la creación de la bandera menorquina, artículos que firma con el conocido seudónimo de Olón Navarro Cieza, que con gusto publicamos.

Ha sido elegido Senador por el Arzobispado de Valencia el Obispo de la Diócesis de Mallorca Doctor Domech.

Es objeto de grandes elogios el cuadro del Rdo. Sr. Marqués (q. e. p. d.), Director que fué de esta Academia, que se halla expuesto en los escaparates del comercio de don Juan Matas de Palma y que en breve debe ser colocado en la galería del Fomento del Civismo.

A las 12'30 de la pasada noche ha fallecido víctima de penosa enfermedad y a los 71 años de edad, don José Llopis Pascuchi, padre del Conserje del Ateneo Científico.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las 7 y media, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, Plaza Príncipe 3, al Cementerio Católico.

Descanse en paz el finado y reciba su familia en particular su hijo don Miguel la expresión de nuestro pésame.

Han sido inauguradas en el día de hoy en las escuelas públicas de esta ciudad las anuales exposiciones escolares consistentes en diversos trabajos realizados por los mismos durante el finido curso, que podrán ser visitadas hasta mañana miércoles por los que tengan interés en apreciar el grado de instrucción y cultura de los alumnos mahoneses.

Esta tarde los marineros de esta Base Naval celebrarán algunos festejos por ser hoy la festividad de su Patrona Nuestra Señora del Carmelo.

A la marinería se les servirá hoy un rancho extraordinario.

Ya que ha sido terminada la instalación del acueducto que une la fuente de Santa Cullalía con la que debe instalarse en la plaza de San Roque, es de desear se active ésta, al par que se proceda antes que todo al arreglo de los pisos de las calles de Santa Catalina, San Elías y Santa Eulalia a lo largo de la excavación.

Varias noches hace venimos notando que varios ciclistas dedicanse al entrenamiento, lanzándose a la carrera por nuestras calles, como si estuviesen en una carretera o punto poco transitado.

Damos de ello aviso antes que tengamos que lamentar una desgracia.

Vióse concurridísima anoche la verbena organizada por los vecinos de las plazas del Carmen y Pescadería soltándose multitud de cohetes y organizándose un nutrido baile al aire libre que duró hasta entrada la noche.

Hoy día de Nuestra Señora del Carmen continuará la verbena citada.

Esta mañana se ha visto nuestro mercado abundantemente surtido de pescado.

Una sola barca ha aportado a la venta 71 bonitos, cuyo pescado ha sido expendido a 80 céntimos la libra de 400 gramos.

Los pescadores de faro han cogido también respetables cantidades.

Bolsa de Barcelona del 15 julio 1918

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Table with 2 columns: Interior serie A, Exterior serie A, Obligaciones de la Compañía Transatlántica, Libras. Values range from 80'35 to 17'28.

El Ilustre señor Don José Méndez Pardo. Coronel graduado, Comandante retirado, Benemérito de la patria. Casa mortuoria: Pasaje de Sitges, núm. 1.

Noticias varias

La guerra civil Londres. — El Almirantazgo ha recibido el siguiente telegrama del Gobierno ruso: En el frente checosloavo, después de preparar convenientemente la ofensiva, hemos logrado sin pérdidas apoderarnos de Syrran y Bujulma.

Llegamos a Stavropol sin hallar fuerzas combatientes en Farasia y Rybansk. Nuestro tren blindado ha bombardeado parte de las ciudades ocupadas por guardias blancas, que huyeron aterrorizadas hacia el Volga.

Los extranjeros en Inglaterra Londres. — Mr. Caye, ministro del Interior, ha definido hoy en la Cámara de los Comunes la línea de conducta que seguirá el Gobierno con los extranjeros de origen enemigo no internados.

Contra Moscú París. — A «Le Matin» le dicen desde Estocolmo que Tchernoff, jefe socialista revolucionario, al frente de numerosas bandadas armadas, compuestas principalmente de campesinos, marcha sobre Moscú habiendo llegado a las proximidades de la ciudad.

Comisarios destituidos Londres. — Noticias de Moscú aseguran que el Comité revolucionario ha destituido a todos los Comisarios Volcheyikistas del distrito de Petrogrado.

Las pérdidas inglesas Nauen. — Las pérdidas inglesas del mes de junio ascienden a 4.406 oficiales y 135.729 soldados además 40 oficiales de Marina y 204 marineros.

La Entente y el asesinato del conde de Mirbach El diario «Telegraaf» de Amsterdam, confiesa el día 9 que el asesinato del conde de Mirbach fué promovido por la

Entente. Dice: «Nada puede venirle más inoportuno a los alemanes que la necesidad de enviar de nuevo tropas a Rusia. De hacerlo, puede suponerse que, por el pronto, se ha logrado uno de los fines perseguidos por el atentado contra el conde de Mirbach. Está desde luego a la vista que dicho asesinato forma parte de un gran plan de campaña, al que pertenecen también el avance de los checoslovacos en la Siberia, y el de los ingleses en la costa de Murman.»

Una declaración del «Rey del acero» De qué manera cínica es justificada la intervención de América en la guerra mundial por esferas financieras responsables, lo ilustra la siguiente confesión del conocido «Rey del acero», hecha ante un neutral. Dicho americano hizo resaltar primeramente que se hubiera suministrado material de guerra y otros artículos a los alemanes igual que a la Entente, caso de que hubiera habido posibilidad de ello. Pero en vista de que sólo podía ser suministrado a la Entente, los intereses americanos se estrechaban cada vez más con los de la Entente, a la cual se concedían créditos cada vez mayores, con lo que América tuvo el deber de asegurarse.

Las condiciones impuestas por América hubieron de ser aceptadas, pudiendo pedirse precios y cantidades a gusto. Miles de nuevas fábricas de municiones británicas del suelo, necesitando trabajo y beneficios. Esto sólo podía obtenerse al prolongar intencionadamente la guerra.

Hindenburg condecorado El mariscal de campo von Hindenburg fué condecorado por el administrador de Finlandia con la cruz de la Libertad Finlandesa.

La eficacia de la ayuda americana Nauen. — El colaborador militar del diario holandés «Nieuwe Courant» escribe el día 9: «Siempre he sido uno de aquellos que han tenido fuertes dudas respecto a la importancia de la futura ayuda americana en el frente occidental, y estoy muy lejos de cambiar de opinión bajo la impresión de la formidable propaganda hecha en este terreno por una oficina americana fundada especialmente para tal fin.»

Inglaterra misma ha dudado de que las tropas fueran capaces de lograr el verdadero objetivo militar que es la destrucción del militarismo alemán, como suele decir la Entente, y de las fuerzas militares alemanas, como yo lo llamaría. Los éxitos obtenidos hasta ahora por los americanos han sido exagerados por la Prensa de la Entente de tal modo que merecerían los anuncios en los puestos de las ferias, que quieren dar al público una prueba de lo que dentro de ellos se exhibe. Tengo sobradas dudas de que pueda esperarse una pronta aparición del Ejército americano en gran escala. Los Estados Unidos están en guerra hace más de un año. Del millón de hombres que dicen hay en

Francia, apenas el 10 por 100 se encuentra realmente en el frente. Dudo de que los americanos alcancen su objetivo.

Seguramente, quedarán repartidos igual que las reservas de Foeh, y su más abundante material en hombres nunca se hará valer completamente.

Considero ilógico e imprevisible la división del Ejército americano tanto desde el punto de vista orgánico, como estratégico. Los americanos se demeritan sin alcanzar objetivos visibles.

Esto no es aquella gran estrategia que proporcionará a los aliados la victoria sobre Alemania con la ayuda americana, aunque quiera hacérselo creer la propaganda americana. Por ello, tampoco puede aceptar el que el alto mando alemán esté bajo la impresión de la fuerza bélica americana como lo asegura la propaganda mencionada. Francia, cuyo Nordeste ha quedado britanizado, se ha convertido en el Sur de un gran campamento armado americano siendo penetrado por completo por la influencia yanqui.

Francia está debilitada y se desangra en larga pelea violenta, por lo que no hay pueblo que de tanta lástima como el francés.

Estadísticas MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan: Día 5 Julio

Table with 2 columns: Animal type and weight. Includes entries like 1 vaca, 176 kilos, Son Adeodato (Alayor); 1 idem, 190, Pedro Orfila; 1 ternero, 131, idem; 1 idem, 100, Binisegarra (Alayor); 1 idem, 156, José Pons (Ferrerías); 9 carneros, 69, Miguel Meliá (Alayor); 6 idem, 40,500, Vüiménou Nou (id.); 3 idem, 41, Turrell se Viuda; 1 idem, 16, Sant Antoni; 6 idem, 57, propios; 4 cabras, 31, propias; 1 vaca, 170 kilos, Son Buinó; 1 idem, 183, Binietap de don Juan Biale (Villa Carlos); 1 idem, 155'500, Santa Ponsa de Bicalaf; 1 ternero, 170, Son Adeodato (Alayor); 1 idem, 166'500, Biniumesch (Alayor); 1 ternera, 195'500, Cugalló Petit; 1 idem, 109,500, idem; 1 idem, 179,500, Antonio Palliser (Mercadal); 4 carneros, 30, Miguel Meliá (Alayor); 5 carneros, 40, Vüiménou Nou (id.); 4 idem, 32, estancia Sant Pera (Ferrerías); 9 idem, 89, propios; 1 idem, 12,500, José Carreras; 1 idem, 6,500, Juan Cardona; 3 cabras, 25, Binielás (Mercadal); 1 idem, 7, estancia Son Gras (Ferrerías).

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación:

Table with 2 columns: Date and Pesetas. Includes entries like Día 6. — Primera tarifa 429'94; id. id. — Segunda id. 45'56; Día 7. — Primera id. 347'23; id. id. — Segunda id. 186'04; Día 8. — Primera id. 425'16; id. id. — Segunda id. 96'82; Día 9. — Primera id. 343'68; id. id. — Segunda id. 49'95; Día 10. — Primera id. 429'95; id. id. — Segunda id. 58'20.

Pérdida

El Recaudador de la Red Telefónica extravió un billete de 50 pesetas. Agradecerá a la persona que lo ha encontrado lo devuelva a la Central donde se le gratificará.

Imp. de M. Biesca - Hainón